国家话语与新中国文学的特征

蒋沭卓

摘要 新中国成立以来,国家文艺话语的形成是合力而不是单一元素作用的结果。它包括有形与无形 两个层面。这种合力构成的国家话语各元素之间存在相互牵制、相互补台以及相互对话协商的关系,这可 以看作中国共产党对文艺进行国家治理的一种手段。基于对国家话语的理解去看新中国文学对国家话语的 反应与反馈,可以触摸到新中国文学发展演进的历史脉络,并总结出其四个显著特征:与时代同步的鲜明色 彩;以现实主义为主的创作方式;对社会主义新人的塑造与英雄主义浪漫气质的弥漫;民族化、大众化与 中国作风、中国气派的创造。以此为启发,面向未来,可以将国家话语与文学之间的关系处理得更加融洽。

国家话语代表着一个国家的国家意志,是国家意志在政治、经济、文化、军事、 外交、舆论宣传诸方面的具体体现。国家话语既是一定意识形态与价值观的载体,又 是一种可化为有形之手的实践行为。在实践中,国家话语往往会超越意识形态,体现 为具体政策并渗透到组织机制之中,制约和指导一个国家的发展方向。从文学的角度 看,国家话语主要体现在国家文艺话语的层面,而国家文艺话语始终离不开政治、经 济、舆论等其他国家话语。因此,在考察新中国文学的建构时,虽然我们看到的是国 家文艺话语的作用,放大去看,却是整个国家话语在起作用。本文意图探索在中国共 产党领导下的新中国文学,如何在国家话语的指引下形成自己的特征,其中有什么经 验教训,它们对新时代的文学发展有怎样的启示。

本文为国家社会科学基 金重大项目"华人学者 中国文艺理论及思想的 文献整理与研究"(批 准号:18ZDAZ65) 成果

文学就拉开了新的帷幕。时任文化部门领导的文学理论家胡风创作长诗《时间开始 了》,激情歌颂中华人民共和国的成立,并以时间为隐喻表达了对旧时代结束、新时代 开启的喜悦之情。1949年7月2—19日,中国共产党在北平召开了第一次中华全国文学 艺术工作者代表大会,这次会议标志着来自解放区与国统区的两支文艺队伍的"会 师",也表明了党和国家领导人对文艺工作的高度重视。周恩来在会上作了长篇政治报 告,朱德代表党中央致祝词,毛泽东到会并作了代表党和国家"欢迎你们"的讲话。 这为以后每一次文代会、作代会的召开树立了标杆,并形成了一个传统。这不仅仅表 明党和国家对文化与文艺的领导权,也是形成国家文艺话语(包括文艺观念和文艺政 策),以及形成或改变某一时期的文艺体制与文艺风气的重要标志。1979年10月,第四 次全国文代会召开,邓小平代表党中央发表祝词;1988年,胡启立在第五次全国文代 会上代表党中央发表祝词;2001年12月18日,江泽民在第七次全国文代会、第六次全 国作代会上发表讲话;2006年11月10日胡锦涛出席第八次全国文代会、第七次全国作 代会并作讲话;2011年11月22日,胡锦涛出席第九次全国文代会、第八次全国作代会 并作讲话;2016年11月30日,习近平出席中国文联十大、中国作协九大开幕式并发表 重要讲话。这些都是参与构建国家文艺话语并深刻影响中国文艺事业发展的重要话语 资源。

除了文代会、作代会上领导人的祝词和讲话,另一个重要的话语资源是党的领导 人主持召开的文艺工作座谈会。在中国共产党的历史上,文艺座谈会是党和国家领导 人对文艺工作做出重要表态和重要指示的一种形式,其影响往往是比较长期的,或者 是具有重大转折意义的。几次重要的座谈会对文艺产生了重大影响。第一次是1942年 毛泽东主持召开的延安文艺座谈会,虽然此时新中国还未成立,但这次座谈会对新中 国文艺政策的制定和国家文艺话语的形成最为重要。第一次文代会就以毛泽东《在延 安文艺座谈会上的讲话》的精神为准绳制定文艺政策和方向,会上产生的几个报告都 反复强调要以讲话中的理论和思想作为新中国文艺的指导方针,基本确定了将"文艺 为工农兵服务、为无产阶级政治服务"作为新中国文艺的基本政策与国家话语。这个 政策与话语一直延续到第四次全国文代会,才由邓小平的"祝词"改写。《在延安文 艺座谈会上的讲话》的精神至今仍在对新中国文艺发挥着影响。第二次是1961年6月19 日召开的文艺工作座谈会和故事片创作会议,周恩来代表党中央在会上做了讲话,内 容包括"物质生产与精神生产问题""阶级斗争与统一战线问题""为谁服务的问题" "文艺规律问题""遗产与创造问题""领导问题""话剧问题",但主要精神是纠正 当时文艺界不讲艺术民主,对别人的话动不动就套框子、抓辫子、挖根子、戴帽子、 打棍子的风气。周恩来的讲话直接促使中共中央宣传部出台了《关于当前文学艺术工 作若干问题的意见(草案)》(即"文艺八条"),这对进一步贯彻执行"百花齐放、百 家争鸣"方针、努力提高创作质量、批判继承民族文化遗产和吸收外国文化、正确开 展文艺批评,起到了非常积极的作用。第三次是1966年2月,江青与林彪联手在上海举 行部队文艺工作座谈会,形成了臭名昭著的《林彪同志委托江青同志召开的部队文艺 工作座谈会纪要》。这次座谈会全面否定了新中国成立以来中国共产党领导的文艺事 业,以推翻"文艺黑线专政"论来实现其政治阴谋,背离了毛泽东文艺思想和党的正 确的文艺路线,对新中国文学艺术的发展起了极大的破坏和阻碍作用,其所形成的文 化话语曾经统治"文革"时期的文艺领域达十年之久,影响极其恶劣,使新中国文艺 发展受到挫败、走了弯路。第四次是2014年10月15日,习近平在北京主持召开文艺工 作座谈会并作重要讲话。这次讲话被视为继《在延安文艺座谈会上的讲话》后,中国 共产党在新时代指导文艺发展的纲领性文献。该讲话着重指出,实现中华民族伟大复 兴需要中华文化繁荣兴盛,文艺工作者要坚持以人民为中心的创作导向,创作出无愧 于时代的优秀作品,中国精神是社会主义文艺的灵魂。这些意见给文艺界带来了一股 清朗之风和正义之气,文艺界面貌为之一变。这次讲话产生的政策文本是2015年出台 的《中共中央关于繁荣发展社会主义文艺的意见》,分为6部分25条。习近平这次讲话 与他在中国文联十大、中国作协九大开幕式上的讲话一起,构成了习近平对文艺工作 重要论述的核心内容,开启了新时代中国共产党对文艺工作领导的新观念、新方式、 新征程,将产生深远的历史影响。

党和国家领导人参加文艺界的全国代表会议并讲话,主持召开文艺座谈会并讲话, 以及这些讲话所形成的由中央出台的政策文本,构成新中国文艺的国家话语的重要资 源。通过它们,可以了解中国共产党对文艺的领导方式和政策演变,把握中国共产党 对文艺工作的理论和观念。这就是最具有鲜明中国特色的国家文艺话语。

国家文艺话语的政策来源与领导人的讲话关系密切,但其理论来源却是多重的, 除领导人讲话外,还包括马克思主义文艺理论话语和苏俄文艺理论话语,以及中外文 艺理论中适合时代需要和理论需要的部分,如革命现实主义与革命浪漫主义相结合 ("两结合")、社会主义现实主义的创作方法,"双百"方针,人民性,塑造社会主义 新人,塑造典型环境中的典型人物,形象思维,"诗言志"与重"比兴",等等。这些 理论话语是构成某一时期文艺发展的核心话语,带有指导性质,影响并主导着文艺的 发展道路。

在新中国,文艺评论也是构成国家文艺话语的重要部分。某种文艺运动或文艺批 判的开展以及某种文学思潮的兴起,往往是以一到两篇文艺评论打头的。比如,1954 年山东大学主办的《文史哲》杂志第9期发表了李希凡、蓝翎的文章《关于〈红楼梦简 论〉及其他》,《文艺报》作了转载,但并未明确表示支持,这引起了毛泽东的关注。 10月16日,毛泽东写了《关于红楼梦研究问题的信》,肯定了两个"小人物"敢于向 权威挑战。10月24日,《人民日报》发表李希凡、蓝翎的另一篇文章《走什么样的 路?——再评俞平伯先生关于〈红楼梦〉研究的错误观点》, 由此发动了对俞平伯的 《红楼梦研究》及冯雪峰等人的批判。对《红楼梦》研究的讨论与批判,在一定程度上 成为了后来以阶级斗争、现实主义与反现实主义的话语去评论文学、特别是中国古典 文学的模本,对文艺和文学研究产生了巨大影响。巴人的《论人情》和钱谷融的《论 "文学是人学"》发表于1957年上半年,肯定人性"是人跟人之间共同相通的东西"① 提出文艺要以人为中心,人道主义原则应该成为评价作家作品的基本标准,这样"我 们就不会怀疑人道主义精神在文学领域内的崇高地位了"②。虽然这些言论后来遭到了批 判,但相关论争推动了文艺界的思考,代表了当时尊重文艺规律、使人物描写与塑造发 生改变的突破性思潮,它们在塑造国家文艺话语中的作用同样不可忽视。

进入新时期,韩少功于1985年发表了一篇关于"文学寻根"的纲领性文章《文学 的"根"》,明确阐述了文学寻根的立场,认为文学的根应该深扎在民族文化的土壤 (C)1994-2021 China Academic Journal Electronic Publishing House. All rights reserved. http://www.cnki.net 上,"应该在立足现实的同时又对现实世界进行超越,去揭示一些决定民族发展和人类生存的谜"[®]。同时还有作家郑义、李杭育、郑万隆、阿城等人的文章助阵,掀起了新时期"寻根文学"的浪潮。寻根文学所创造的文化话语虽然始自民间,但它与国家改革开放的主流意志以及政治、经济的发展路向是相同的,因此能够影响并进入国家文艺话语,对新时期文学的发展起到重要的助力作用。总之,通过论争以及重要文艺报刊的传播,文艺评论的功能被放大,成为国家文艺话语的重要资源和助推力量,有时候甚至被赋予超越政策的功能,成为一时的政治风向标。

此外还有文艺评奖,尤其是国家主导的奖项,如鲁迅文学奖、茅盾文学奖、骏马奖、全国优秀儿童文学奖、"五个一工程"奖等等。评奖一旦成为制度,就会产生一种导向,在一定程度上代表国家意志,成为引领文艺发展的国家话语。

回到第一次全国文代会。周恩来、郭沫若、茅盾和周扬的报告,从统一战线的角 度总结国统区和解放区革命文艺的基本经验,号召文艺工作者团结起来为新的人民的 文艺奋斗。第一次文代会的重要成果是在会议最后一天成立了中华全国文学艺术界联 合会(文联),不久后成立了另一个重要组织中华全国文学工作者协会(作协),紧接 着是戏剧、戏曲、电影、音乐、舞蹈、美术等各类相关全国性文艺协会的成立。到 1949年年底,各省、市已成立了40个地方文联或文联的筹备机构,文艺组织很快实现 了体制化,有了机关工作人员,出版了刊物,国家话语的实践体系得到落实。这些组 织贯彻执行党的文艺政策,使国家话语进一步感性化、具体化,它们也是国家文艺话 语的参与者、执行者、转换者。有时候,有的地方组织对政策把握得不好,或者执行 得太紧、太过头,反过来也会影响国家文艺话语的发展。比如1949年和1950年的"戏 改"中,一些地方出现了禁戏过多、过严、过滥的现象,为此,中央在1952年10—11 月召开了第一届全国戏曲观摩演出大会,《人民日报》还就此发表社论《正确地对待 祖国的戏曲遗产》。社论批评各地"戏改"干部长期不提高自己的政策水平、思想水平 与文艺修养,对待戏曲遗产简单粗暴,不经任何请示而随便进行禁演和各种变相禁演, 使艺人生活发生困难,引起群众不满;在修改或改编剧本时,不和艺人密切合作审慎 从事,采取轻举妄动的态度,随便窜改,破坏了历史真实和艺术完整性4。

当然,更多的时候,地方文艺机构对中央的文艺政策发挥着宣传、动员、执行与服务的作用,对推动文艺为党和国家的中心工作服务发挥了积极作用,如宣传党的文艺政策,组织文艺工作者深入生活,号召文艺工作者书写有时代感的文艺作品,等等。当国家话语的具体实践落实到作家的文学生产时,组织机制的生态状况会产生直接影响,带来正面或负面的效果。进入新时代后,文联和作协贯彻党中央的指示,重视并团结文艺创作的新群体,如网络作家、签约作家、自由撰稿人、自由音乐制作人、自由美术工作者、独立演员和歌手等等,这既是文艺组织对党的统一战线法宝的继承,也是落实国家新文艺政策和国家话语的新实践。国家利用各级文艺组织对文艺进行调控,在国家治理方面的作用和效果是积极而明显的。

总的来看,国家文艺话语是由多种力量构成的,包括有形与无形两个层面。有形的是领导人的讲话、国家的文艺政策以及文艺组织机构;而文艺理论、舆论批评、评 奖制度看似有形,却常以无形的形态运行,市场要求文艺接受读者的检验,它像一只 无形的手,与文艺理论、舆论批评和评奖制度一起体现出国家话语的内在调控力量。

新中国成立以来,国家文艺话语的形成是合力而不是单一元素作用的结果。如果说国家文艺话语就是领导人的讲话、指示以及国家的文艺政策,那是不全面的。在改革开放之后,文艺话语更是体现出多种元素的合力作用,比如20世纪90年代,党中央的文艺方针政策是"弘扬主旋律、提倡多样化"。这也是我使用"国家话语"一词,而不是简单套用所谓"文化领导权"概念的原因所在。

这种合力构成的国家话语的各元素之间,当然存在相互牵制、相互补台以及相互协商对话的关系,这可以看作中国共产党对文艺进行国家治理的一种手段。正是这种多重的相互关系,使新中国文艺虽然呈现出起伏和曲折的发展形态,总体上却是螺旋式前进与发展的。比如"双百"方针,它并非一个临时政策,而是一个长期的指导方针,在文艺政策的执行过程中起到调控作用,在政策过紧或过"左"的时候,对"双百"方针的强调往往会给文艺"松绑"。1961年,周恩来与陈毅关于文艺工作以及知识分子的讲话,其背后的指导方针就是"双百"方针。1979年第四次文代会上邓小平的祝词以及会后形成的文艺新"二为",即"文艺为人民服务,为社会主义服务"方向,就是对1949年以来形成的"文艺为工农兵服务,为无产阶级政治服务"的修正与突破,使文艺在改革开放时期迎来又一个春天。90年代,中央提出"弘扬主旋律、提倡多样化"的文艺政策,并进行文艺体制方面的改革,就是根据社会主义市场经济的发展和文艺工作者的文艺实践,让国家话语与社会、与文艺创作主体进行对话和协商的结果。因此,国家话语作为一种信息流是与时俱进的,呈现出流动和变化的状态。文艺会根据国家话语的变动做出反应,国家话语也会根据文艺机构和创作主体的信息反馈进行调整,以适应文艺的发展,两者之间可以形成良好的循环关系。

基于上述对国家话语的理解去看新中国文学对国家话语的反应与反馈,就可以触摸其发展演进的历史脉络,并由此探索其发展的显著特征。

第一,新中国文学具有与时代同步的鲜明色彩,始终和着时代的脉搏与节奏行进。"文章合为时而著,歌诗合为事而作。" ⑤这体现出中国古代文人富有历史使命感和社会责任感的理论自觉,也构成了中国文学用于世、合于时的优秀传统。从一开始,新中国文学就具有十分强烈的时代意识和使命意识。周恩来在第一次文代会上所作的政治报告,在回顾总结三年解放战争过程及所取得的伟大成就后,要求全体文艺工作者一定不要忘记表现这个伟大时代的伟大的人民军队,又在报告的第四部分提出了改造旧文艺的问题。郭沫若在总报告《为建设新中国的人民文艺而奋斗》中,也提出新中国文艺今后的历史使命就是要以毛泽东的文艺思想为基本方针,充分吸收社会主义国家苏联的宝贵经验,为建设新中国的人民文艺而奋斗⑥。人民的文艺就是要反映新时代的人民和人民军队的奋斗历程和现实生活,因此,在对旧戏进行改造的同时,在1953—1961年间出版了许多反映人民参加土地改革、社会主义合作化和城市企业的社会主义改造的作品,以及反映人民军队和革命者英雄气概的作品,如《保卫延安》《红旗谱》《红日》《林海雪原》《上海的早晨》《三家巷》《美丽的南方》《创业史》,当时还诞生了《青春之歌》,描绘青年知识分子在时代洪流中投身革命、积极参加学生运动、

(C)1994-2021 China Academic Journal Electronic Publishing House. All rights reserved. http://www.cnki.net

不断克服自身的小资产阶级弱点、最终成为无产阶级革命战士的历程。它们是新中国成立的第一个十年里最鼓舞人心的作品,现在看来,有的也可以成为文学经典。这些作品具有鲜明的时代色彩和印记,是文学工作者在时代精神的感召下主动呼应国家话语而进行的精神创造。当然,由于时代的局限,它们中的某些人物也有脸谱化倾向,也有个别图解政策或观念的作品,但大多数作品中的人物和题材并非"千人一面",也不是简单的政策诠释和时代精神的"传声筒"。

在1978年到1988年的十年间,"伤痕文学""反思文学""寻根文学"风起云涌, 备受社会关注。这是文学急切地回应时代呼声、追赶国际文学的脚步并表现出鲜明时 代特征的十年。《班主任》反映出中国社会走到历史转折时期、而人的思维依然处于 自我禁锢之中的困惑,小说中的人物如谢慧敏在读者中引起了极大共鸣,成为那个时 代的符号。《乔厂长上任记》讲述改革家乔光朴拨乱反正、大胆改革的故事,契合变 革时代人们渴望改革、渴望改善工厂面貌和生活水平的社会心理。《沉重的翅膀》深 入描绘了国家重工业部门下属的大型企业的改革矛盾,表现出党的工作重心转移到经 济发展后遭遇的困难。张贤亮的《灵与肉》 《绿化树》《男人的一半是女人》对身体、 思想与灵魂做出反思。《爸爸爸》《古船》《红高粱》等作品对中国文化、中国历史 进行寻根的探究式书写,其叙事风格与半写实半魔幻的现代手法,开启了"新历史主 义小说"的先声。此时的文学依托的是改革开放和解放生产力、发展生产力的国家意 志。这一时期,文学与政治关系甚为微妙,文学想要摆脱过去为政治服务的束缚,但 创作的惯性又使其以另一种方式为当前的中心任务服务、为当前的政治服务并与时代 合拍。与新中国文学发展的第一个十年直接呼应中央政策和各时期工作任务不同,这 一时期的文学呼应的国家文艺话语,是中央1979年对新"二为"方向以及对"发扬艺 术民主"、对创作"不要横加干涉"的表述,可以说,国家话语此时影响文艺的方式并 不是直接号召式的或政策性的,而是靠提供一种宽松的政治环境和思想解放的动力来 实现治理。国家话语的合力作用于文学,这一时期文学发展得益最多、最为兴盛。通 过这十年的文学,我们依然可以感受到新时期思想文化的激荡,以及创作者对国计民 生、对中国文化的发展走向予以高度关注的创作激情。

英国社会学家约翰·B. 汤普森认为:"象征形式或象征体系本身并不是意识形态的:它们是不是意识形态的,以及在多大程度上是意识形态的,取决于它们在具体社会背景下被使用和被理解的方式。"[©]国家意志的象征形式体现为意识形态作用于文学,也是靠作家们去理解并进行审美转换之后实现的。时代与国家的进步既是意识形态的,又化为老百姓的具体生活,作家只有感受社会生活的变化和人民的喜怒哀乐,才能具体感受到国家意志的作用。因此,《贫嘴张大民的幸福生活》《永远有多远》《长恨歌》《人世间》所描绘的平民生活里,照样有着时代之光的折射,有着意识形态的贯串。进入新时代,正如习近平在阐述时代与文学关系时所指出的,"13亿多人民正上演着波澜壮阔的活剧,国家蓬勃发展,家庭酸甜苦辣,百姓欢乐忧伤,构成了气象万千的生活景象,充满着感人肺腑的故事,洋溢着激昂跳动的乐章,展现出色彩斑斓的画面"[®]。人民的奋斗、人民的创造和人民的生活就是国家意志的具体化,文学反映它们,就是与时代同行、与时代共舞。还有中国文学中最贴近时代、最迅速反映时代重大事件的报告文学,从20世纪50年代的《谁是最可爱的人》、新时期的《哥德巴赫猜

想》到《生命第一——5·12大地震现场纪实》,再到《中国桥——港珠澳大桥圆梦之路》《第76天》等等,优秀的报告文学作品成为新中国文学一道独特的风景线。

"任何一个时代的经典文艺作品,都是那个时代社会生活和精神的写照,都具有那个时代的烙印和特征。"[®]新中国文学的时代性伴随着国家的发展,从新中国成立初期独立自主、自力更生的奋斗,到21世纪的精准扶贫、实现小康社会,留下许多浓墨重彩的篇章,凸显出社会主义文艺的时代品性。

第二,新中国文学的创作方式以现实主义为主,构建起具有现代意义的现实主义 叙事传统。新中国文学一开始就以社会主义现实主义作为政策依据和创作指南,1953 年的第二次全国文代会将社会主义现实主义确立为创作与批评的最高准则。这一明确 的意见,缘于中国共产党人在20世纪30年代对马克思主义文艺理论、包括苏联文艺理 论的翻译与传播。1933年至1940年,瞿秋白、周扬、胡风、孔罗荪等人对社会主义现 实主义以及马克思、恩格斯有关典型问题的论述有所介绍和讨论,其中以瞿秋白的 《马克斯 (思)、恩格斯和文学上的现实主义》和周扬的《关于"社会主义的现实主义 与革命的浪漫主义":"唯物辩证法的创作方法"之否定》二文最为著名。瞿秋白阐发 了马克思、恩格斯的现实主义文学思想,并对典型问题发表了自己的见解,认为恩格 斯"典型环境中典型性格"就是要写出"典型化的个性"和"个性化的典型"®。周 扬全面介绍了社会主义现实主义,强调了真实性的意义,认为"真实性——是一切大 艺术作品所不能缺少的前提" [®],他还就现实主义创作方法与世界观的关系作了阐述 , 强调了艺术的特殊性。到1951年,周扬依然强调译介以社会主义现实主义为主的苏联 文艺,他说:"社会主义现实主义的文学艺术是中国人民和广大知识青年的最有益的 精神食粮,我们今后还要加强翻译介绍的工作。" @中国共产党的指导思想是马克思主 义,在文学思想方面将社会主义现实主义奉为最高准则是顺理成章的。1953年到1956 年,报刊上关于社会主义现实主义的讨论很多,"这些讨论拓宽了知识界对社会主义 现实主义的认识,使这一创作方法很快在新中国的文艺领域生根,成为整合文学知识 和历史线索的基本出发点"®。五六十年代,围绕"写真实"和"现实主义道路"问题 展开过多次争论,并引发了一些文艺批判运动。社会主义现实主义不仅是一种文学创 作方法,而且成为新中国文学的国家话语,代表国家的主流意识形态,制约与影响着 文学的发展。从《组织部新来的青年人》引发争议到对"写真实"的批判,从"现实 主义——广阔的道路"的提出到对"写中间人物"的批判、对"现实主义深化"论的 讨论,现实主义在磕磕碰碰中发展,靠着作家们的领悟,大量现实主义作品出版并产生 良好影响,如赵树理的《锻炼锻炼》《三里湾》、周立波的《山乡巨变》、柳青的《创 业史》、欧阳山的《三家巷》《苦斗》,也出现了《茶馆》《红豆》《百合花》等作品。

1978年,党的十一届三中全会召开,文学界在"解放思想、实事求是"的召唤下,开始拨乱反正,从思想上清理"左倾"的错误,这一时期,现实主义文学主要体现为"伤痕文学""反思文学""改革文学"。直到20世纪80年代中后期,随着改革开放的深入,美术界的"85新潮"、文学界对西方现代主义的介绍和文艺理论方法论热的兴起,西方现代主义文学艺术才开始成为文艺界追随的潮流,马尔克斯、博尔赫斯等人的拉美"魔幻现实主义"成为作家效仿的对象。一段时间里,现实主义的创作被视为

老套、落后。即使如此,《平凡的世界》《人生》《浮躁》《穆斯林的葬礼》等作品 (C)1994-2021 China Academic Journal Electronic Publishing House. All rights reserved. http://www.cnki.net 23 依然是文学界的中坚。90年代,经过对西方现代主义文学的学习、摹仿与吸收,不少作家从本土文化和自身的创作经验出发,在融合西方文学创作观念和手法的基础上,创作出既具有中国本土特点又具有现代意义的新现实主义作品,如《白鹿原》《尘埃落定》《秦腔》《蛙》等。进入21世纪,不少原来属于"先锋文学"阵营的作家开始向现实主义回归,现实主义在与西方文学的碰撞与融合中获得重生,呈现出一种崭新的面貌。我在另一篇文章中指出:"中国当代文学七十年的发展,现实主义创作原则经历过起伏波动,可以说是在无数争议中坚守与发展着的,也是在不少人想要规避却最后又不得不回归的过程中再度崛起的。""现实主义甚至一度以反现实的表象出现(如20世纪的先锋文学),但结果反而是"拓宽了现实主义的表现空间",具有了现代意义的叙事手法,呈现出"现实主义无处不在"等的局面。

这种文学传统也体现在主流文学奖项上。从1982年到2019年,茅盾文学奖获奖作品共46部,其中大部分呈现出现实主义的面目,尤其是2019年第十届茅盾文学奖的获奖作品,更是体现现实主义回归的一批代表性成果的集中展示。茅盾文学奖评奖的机制体现了国家话语、专家话语、民间话语的相互协商、相互统一,它在文学导向上偏重现实主义也在情理之中,而从作家和读者的理解、接受程度上看,现实主义占据主流也并不违反文学发展的内部规律。总体而言,新中国文学的主潮还是现实主义,并已形成具有中国特色和现代意义的现实主义叙事传统⁶⁶。

第三,社会主义新人的塑造与英雄主义浪漫气质的弥漫。1956年,随着"戏改" 运动的深入,文化部在北京举办了第一届全国话剧会演,新话剧大量出现,但在塑造 新人方面出现了困难。为此,《戏剧报》专门连续刊载文章,集中讨论"努力创造同 时代人的光辉形象"问题,并通过编辑部按语指出,"在舞台上创造同时代人的光辉 形象,不仅是一个重要的艺术任务,而且是一个严肃的光荣的政治任务"◎。那时主要 是要解决社会主义新人塑造公式化、概念化,人物缺乏个性的问题。到1960年,田汉 在中国戏剧家协会第二次会员代表大会上作主题报告,认为"经过这些年来的锻炼, 我们已经能集中地典型地刻画工农兵的形象了"®。可见,国家话语通过媒体和文艺部 门发出的声音起到了作用。在文学界,"创造同时代人的光辉形象"也在同时进行, 《创业史》的主人公梁生宝就是比较成功的社会主义新人形象。作品面世时有好评,也 有争论。严家炎在1963年和1964年于《文学评论》上发表三篇文章,谈《创业史》中 梁三老汉与梁生宝的形象塑造问题,引起评论界的争论,争论主要围绕着人物形象塑 造如何摆脱理念、使人物具有鲜明个性的问题展开。严家炎认为梁三老汉塑造得更好, 思想转变过程可信,有深度,而梁生宝反而是写理念活动多、性格刻画不足,外围烘 托多、放在冲突中表现不足,议论抒情多、客观描写不足。另一种意见认为,不能把 形象的阶级特征与个性特征割裂开来,忽视形象的思想意义和社会意义,用梁三老汉 来取代梁生宝的地位,这样就贬低了刻画梁生宝这个社会主义新人形象的成就。

20世纪五六十年代,随着苏联文学《卓娅和舒拉的故事》《钢铁是怎样炼成的》的翻译与出版,新中国文学形成了推崇英雄的风气。《红岩》中的许云峰和江姐,《林海雪原》中的杨子荣与少剑波,都是青少年崇拜的对象,他们身上都具有一种英雄主义的高尚情怀和浪漫气质,这影响到社会主义新人的塑造。在1978年之后的文学中还可以看到这种形象,如《平凡的世界》中的孙少安与孙少平,《今夜有暴风雪》中

的曹铁强、刘迈克、裴晓芸,《乔厂长上任记》中的乔光朴,《沉重的翅膀》中的郑子云、陈咏明,等等。

进入90年代以后,"人民" "英雄"的内涵逐渐发生变化,文学开始更多描写普通人,新人的形象变得广泛多样,英雄主义的崇高和浪漫渐渐消退,尤其是在"新写实主义"作家笔下,生活变得琐碎,理想变得遥远,思想文化界的"告别崇高"在文学界也产生了影响。即使如此,我们在很多作品里依然可以寻找到那种为理想奋斗的英雄味道,如《抉择》《英雄时代》《人间正道》《凤凰琴》《天行者》《带灯》《人民的名义》等等。党的十八大以来,文学界的正气上升,在大力提倡与实践社会主义核心价值观的同时,国家话语、包括国家文艺话语都在倡导爱国主义与英雄主义。习近平对文艺界的期望是"对中华民族的英雄,要心怀崇敬,浓墨重彩记录英雄、塑造英雄,让英雄在文艺作品中得到传扬";"要坚持以强烈的现实主义精神和浪漫主义情怀,观照人民的生活、命运、情感,表达人民的心愿、心情、心声";"要用有筋骨、有道德、有温度的作品,鼓舞人们在黑暗面前不气馁、在困难面前不低头,用理性之光、正义之光、善良之光照亮生活"等。这些话语都是新时代文艺工作者的创作导向,塑造英雄、以理想之光照亮生活重新成为文学的正道。

第四,民族化、大众化与中国作风、中国气派的创造。毛泽东在1940年的《新民 主主义论》中就提出,新文化是革命的文化,是民族的科学的大众的文化,它要具有 "民族的形式,新民主主义的内容","这种新民主主义的文化是大众的"®。1942年 《在延安文艺座谈会上的讲话》又进一步强调了文艺为人民大众的立场和文艺的大众 化。毛泽东的这种思想是一贯的。1956年,针对当时文艺界尤其是音乐和戏剧界在引 进苏联专家之后不加分析地"全盘苏化"、照搬"洋教条"的现象,毛泽东指出:"教 条主义要整,但是要和风细雨地整。要重视他们,但是要说服他们重视民族的东西, 不要全盘西化。应该学习外国的长处,来整理中国的,创造出中国自己的、有独特的 民族风格的东西。" @这与他1938年在《中国共产党在民族战争中的地位》中谈到学习 马克思列宁主义时不应该照搬教条,而应该把它们当作行动指南、当成革命的科学来 学习的思想一脉相承,他在文中指出:"洋八股必须废止,空洞抽象的调头必须少唱, 教条主义必须休息,而代之以新鲜活泼的、为中国老百姓所喜闻乐见的中国作风与中 国气派。" @1956年之后,中苏关系发生微妙变化以至最后破裂,1958年,毛泽东在成 都会议上的讲话对教条主义问题进一步提出了批评,认为要坚持原则和独创精神,将 学习与独创结合起来,"硬搬苏联的规章制度,就是缺乏独创精神"。。在这次会议 上,他还针对中国诗歌的发展发表意见,认为中国诗歌要在民歌和古典诗歌的基础上 找出路,形成新诗,形式是民族的,内容是现实主义与浪漫主义的对立统一。他提出 文艺创作要走"革命现实主义与革命浪漫主义相结合"的道路,显然也是要与苏联的 社会主义现实主义区别开来,走自己独创的道路。

毛泽东的指示是国家话语的重要资源,文艺部门和文艺工作者自然要努力贯彻执行。在文学界虽然没有音乐和戏剧界那样照搬教条的问题,但也存在对民族化与大众化的强调和探索。赵树理的创作从延安时期起就是文艺大众化和民族化的标杆。丁玲1948年创作的《太阳照在桑干河上》用传统章回小说的形式写作,既有精心的组织结

联斯大林文学奖,它代表了新中国文学的一种发展方向。这之后的不少作品,如"三红一创"(即《红旗谱》《红日》《红岩》和《创业史》)等都是往这个方向发展的。1978年后,文艺政策和文艺部门在这方面的强调减少,文学创作开始借鉴西方文学,但文学的民族化和大众化依然是一股强流,没有停息。尤其是90年代之后,大众文化在中国兴起,文学的民族化和大众化问题更加受到重视。贾平凹、莫言、陈彦等作家都表示自己的创作受到了地方文化尤其是地方戏曲的影响,金宇澄和付秀莹等人的作品有中国古典白话小说的痕迹,而《暗算》和《繁花》这样看起来像大众文学的作品,也获得了茅盾文学奖的认可。这说明国家话语的合力在发生着作用,它依靠的是国家意志、媒体引导和文学评奖制度的合力。

在新时代,习近平从"创造性转化、创新性发展"的角度对中国文艺提出了希望:"我们要坚持不忘本来、吸收外来、面向未来,在继承中转化,在学习中超越,创作更多体现中华文化精髓、反映中国人审美追求、传播当代中国价值观念、又符合世界进步潮流的优秀作品,让我国文艺以鲜明的中国特色、中国风格、中国气派屹立于世。" ② 这种国家话语导向对有中国特色的社会主义文学的建设,将产生深远影响。我们期待看到一大批具有中国特色、中国风格、中国气派的文学精品出现。

=

新中国文学的道路是长远的,总结经验,吸取教训,与时俱进,是文学未来发展的重要动力。考察新中国文学特征的形成与国家话语的关系,可以使我们获得启发。面向未来,我们要将国家话语与文学的关系处理得更加融洽,使文艺导向、文艺政策和文艺制度真正内化为作家、艺术家的创作要求,使文艺的内部规律和外部要求更好地结合起来,这还需要我们以改革的方式、开放的胸怀与态度去大胆探索,形成共识。具体来说,要做到以下几点。

第一,要坚持国家话语的"合力"论,但仍然要发挥国家意志的主导作用和国家 文艺政策的指导作用。

国家话语是合力形成的,作用于文学是多因素的,而不仅仅是靠领导人的讲话和文艺政策,但承认合力并不等于放弃国家意志的主导作用和国家文艺政策的指导作用。相反,在新时代,这种作用更为明确、清晰,要保持国家意志导向和国家文艺政策的相对长期性,不要随便改变,要使文艺工作者心里明白,才能道路不偏。过去那种靠运动式"批判"来引导文艺的方式不再可取。"十七年"期间,文艺政策"左""右"摇摆,各种"批判"让文艺工作者摸不着头脑,看不清方向,又怎么谈得上静心创作?党的十八大以来习近平有关文艺工作的重要论述,以及2015年出台的《中共中央关于繁荣发展社会主义文艺的意见》,明确了许多方向。比如坚持以人民为中心的创作导向,文艺以社会主义核心价值观为引领,以中国精神为灵魂,以创作生产优秀作品为中心环节,文艺不能当市场的奴隶,文艺批评要坚持运用历史的、人民的、艺术的、美学的观点评判和鉴赏作品,坚持创造性转化、创新性发展,加强文艺体制的改革,等等,这些都体现了文艺的价值导向和国家文化安全的战略意识,传达了中国共产党建设文化强国、实现中华民族伟大复兴的决心与自信。这种国家话语让文艺工作者有

了主心骨,有了方向盘,利于文艺工作者在创作道路上出精品、登高峰。"双百"方针是党的一个长期的方针,是保证党在文艺领域尊重文艺的内在规律、鼓励和支持文艺工作者大胆探索和创新的主导思想,可以起到政策调控和引导的作用,它对提倡发扬艺术民主、促进不同艺术形式和风格的发展、营造积极健康和宽松和谐的创作环境尤为重要。国家文艺话语的主导性,要做到既不过度政治化或者过度意识形态化,也不故意"去意识形态化",要通过改革从更深层次上完善有中国特色的社会主义文艺的价值体系和文化治理体系,保持良好的文化秩序和文艺的生态环境。"双百"方针在"合力"论中的地位,就是要始终如一地发生作用。

第二,要发挥国家话语的对话协商作用,团结广大文艺工作者走向中华民族伟大 复兴的共同目标。

文艺工作毕竟是一个特殊的、充满创造力而又非常个性化的行业,这其中很多是党外人士,因此,在文艺领域中坚持党的统一战线就显得至关重要。国家文艺话语要起到调控和引导作用,要经常保持与党外人士的对话,听取他们的意见,并通过协商的渠道,在贯彻党的文艺政策时进行动态调整和柔性动员,使创作者与党和国家的政策相向而行,才能实现文艺领域同心同德,共创佳绩。1949年底,梅兰芳在谈戏曲改革时提出"移步不换形"的观点,虽然当时也有过激烈的批评意见,但最后还是以一种较和缓的方式得以解决,其中就有统一战线的考虑。新时期以来,"先锋文学"实验戏剧"乃至音乐和美术界的当代艺术探索,之所以在争议之中得到包容,也得益于党在文艺政策上的统一战线。比如有关"朦胧派"诗歌、小说《白鹿原》、戏剧《潘金莲》《车站》《绝对信号》等的争论和结果,已经与过去的"批判"和"处理"拉开了距离。如今,面对网络文艺的滔滔队伍,国家更是以尊重、团结、重视、引导为主,对话与协商的效能将成为国家话语中不可或缺的重要一环。

此外,要重视海外华文作家群体,他们坚持用母语创作,传播中华文化,书写中国故事,介绍中国发展与建设中的人民创造力和成就,其创作会扩大中国文学的版图, 其产生的影响可以丰富与补充国家话语,他们也是一股值得尊敬和团结的文学力量。

第三,要改革与完善文学评奖制度,重视民间与国际的奖项和文学交流,更好地 发挥国家文艺荣誉制度的激励作用,为具有中国特色、中国风格、中国气派的精品力 作的出现提供动力。

国家在文学方面的四大奖项(茅盾文学奖、鲁迅文学奖、骏马奖、全国优秀儿童文学奖)除鲁迅文学奖之外都已超过十届,积累了不少经验,所起到的积极作用有目共睹。今后,一要改革与完善现有的评奖制度,进一步达到国家意志、专家意见、获奖者受益程度三方面的结合,提高评奖的社会透明度,增加其公信度和社会影响力;二要重视对民间文学评奖项目的引导和疏导,鼓励各种文学基金会设立的信誉度高的文学奖,如中国文学艺术基金会设立的文艺奖、庄重文文学奖、"中山杯"华侨华人文学奖、路遥文学奖等等;三要正确对待国外的文艺奖项,只要是信誉度和认可度高的,没有恶意政治色彩的,我们都应该正面对待并与之进行良性互动,鼓励作家以精品佳作获得国际荣誉。另外也要考虑建设国家文艺荣誉制度,给在国内具有极高声誉和影响力的德艺双馨的作家、艺术家以最高荣誉,并使其成为一项长期制度。

第四,互联网时代,要重视媒体对于强化国家话语的作用,但又要防止媒体的过(C)1994-2021 China Academic Journal Electronic Publishing House. All rights reserved. http://www.cnki.net

度炒作和政治越位,避免造成浮躁风气,干扰文学的正常生态。

文艺评论的正常开展与繁荣在一定程度上也有利于国家文艺话语发挥作用。在这个媒体无比发达的时代,要慎用以文艺评论来代替国家意志和政策导向的机制。一方面要避免文艺评论对作品上纲上线、"一言以毙之"的现象。文艺评论可以成为国家意志的体现,成为国家话语的重要资源,但必须建立在讲事实、明道理的基础上,建立在对文本的分析评价上。另一方面,在数字化、技术化、产业化的背景下,媒体上的文艺评论必须处理好社会主流价值与多元价值的关系,处理好政策规范、政策引导和资本运作的关系,维护好网络时代文艺的文化生态,筑牢文化底线意识,强化文化责任和社会责任,在最大层面上建立国家话语的文化认同和审美共同体,为民族文化复兴铺路垫石,固本铸魂。

- ① 巴人:《论人情》,《新港》1957年1月号。
- ② 钱谷融:《论"文学是人学"》,《文艺月报》1957年5月号。
- ③ 韩少功:《文学的"根"》,《作家》1985年第4期。
- ④ 关于"戏改"的过程,可参见傅谨:《当代中国戏剧批评史》,中国社会科学出版社2019年版,第34—42页。
- ⑤ 白居易:《与元九书》,黄霖、蒋凡主编,杨明、羊列荣编著:《中国历代文论选新编·先秦至唐五代卷》,上海教育出版社2007年版,第360页。
- ⑥ 周恩来与郭沫若的报告,见中华全国文学艺术工作者代表大会宣传处编:《中华全国文学艺术工作者代表大会纪念文集》,新华书店1950年版。
- ⑦ 约翰·B. 汤普森:《意识形态与现代文化》,高铦等译,译林出版社2012年版,第9页。
- **8999** 习近平:《在中国文联十大、中国作协九大开幕式上的讲话 (2016年11月30日)》,《人民日报》 2016年12月1日。
- ⑩ 静华(瞿秋白):《马克斯(思)、恩格斯和文学上的现实主义》,《现代》第2卷第6期,1933年4月。
- ① 周起应(周扬):《关于"社会主义的现实主义与革命的浪漫主义":"唯物辩证法的创作方法"之否定》,《现代》第4卷第1期,1933年11月。
- ⑫ 周扬:《坚决贯彻毛泽东文艺思想》,《周扬文集》第2卷,人民文学出版社1985年版,第61页。
- ③ 高建平等:《当代中国文学批评观念史》,中国社会科学出版社2019年版,第48页。
- ⑭ 蒋述卓:《中国当代文学现实主义叙事传统的建构及其意义》,《南方文坛》2021年第1期。
- ⑤ 贺绍俊:《无处不在的现实主义》,《文艺争鸣》2019年第4期。
- ⑥ 有关这方面的论述,可参见蒋述卓:《中国当代文学现实主义叙事传统的建构及其意义》。
- ① 《一个光荣的任务》,《戏剧报》1956年第2期。
- (图) 田汉:《建国十一年来戏剧战线的斗争和今后的任务——在中国戏剧家协会第二次会员代表大会上的报告》,《田汉全集》第16卷,花山文艺出版社2000年版,第165页。
- ② 毛泽东:《新民主主义论》,《毛泽东选集》第二卷,人民出版社1991年版,第707、708页。
- ② 毛泽东:《同音乐工作者的谈话 (1956年8月24日)》,《文艺研究》1979年第3期。
- ② 毛泽东:《中国共产党在民族战争中的地位》,《毛泽东选集》第二卷,第534页。
- ② 《毛泽东1958年3月10日在成都会议上的讲话记录》,转引自中共中央文献研究室编,逄先知、金冲及主编:《毛泽东传(1949—1976)》上册,中央文献出版社2003年版,第791页。
- ⑤ 关于梅兰芳的观点引起的争议及其结果,可参见傅谨:《当代中国戏剧批评史》,第22─34页。

作者单位 暨南大学文学院

责任编辑 小野